



稳增长促发展攻坚年  
巩固拓展脱贫成果 推进乡村全面振兴

同心县联动保覆盖  
采购管理五统  
一  
同心县急民所急  
破解群众就医  
「两大难」

本报讯 (记者 张晓慧)“以前去西安买药来回得3天,现在不到48个小时就能送到家门口!”10月21日,收到村医按时配送的慢性病药品,同心县预旺镇癫痫病患者李某甚是感激。同心县通过“村医摸排—乡镇汇总—县级调配”三级联动机制摸准慢性病患者及其他特殊病患者就医需求,采取“五统一”方式破解群众“购药贵、血液透析难”两大就医困境。

近日,在该县河西镇中心卫生院,记者看到药剂师贺文杰的本子上密密麻麻记录着27种慢性病药品需求,他逐页逐项核对各村上报的群众用药清单。“村医守在群众身边,是守护群众健康的‘前哨’。我们汇总清单后,第一时间报给县医疗健康总院中心药房,不让每一份需求落空。”贺文杰说。同心县医疗健康总院中心药房的货架上,各类药品整齐码放,医务人员忙着核对新到药品。“全县推行统一目录、统一采购、统一储备、统一监管、统一配送的‘五统一’药品采购和管理方式,不仅保障了药品供应稳定,还大幅降低了药价。”该院药剂科科长马晓芳拿起一盒沙美特罗替卡松举例说:“这款药以前单价278元,集中采购后降到159.79元,叠加医保报销,患者只需自付40多元,大大减轻了就医负担,类似的例子还有很多。”

同心县破解群众就医难,除了倾力压减购药支出,还想方设法压减群众治疗费用。记者在同心县医疗健康总院下马关镇分院看到,600平方米的标准化血液透析室已进入设备安装阶段,4台血液透析机将于11月份投用。届时,周边尿毒症患者就可以在“家门口”做透析治疗。“以前,我们县东部乡镇的尿毒症患者做透析,每月得往县城跑好几趟,路上折腾不说,花销也大。”该院院长宝永江说,新透析室启用后,附近的尿毒症患者每人每年能节省8000元至1万元的交通、住宿等费用。

我区重大项目加快建设系列报道④

## 自治区第三人民医院妇产综合楼项目加快推进

本报讯 (记者 李峰)10月22日,自治区第三人民医院工地第一施工段正在进行二层顶板钢筋绑扎,第二施工段同步开展模板支撑架体搭设,基础外围防水、土方回填、地下室模板拆除等工序也在有条不紊地进行。“项目部正全力冲刺年度目标,力争年底前完成主体四层混凝土浇筑与基础回填任务,实现总体进度达到42%目标。”承建方宁夏第二建筑有限公司项目负责人蔡银介绍。

该项目是自治区“生育率提升行动”2025年第二批社会领域“两重”建设项目之一,总投资2.6亿元,总建筑面积21254平方米。自7月1日开工以来,已累计完成总工程量的35%。这座现代化的妇产综合楼集产科门诊、产检中心、产房、生殖研究中心、医技住院、科研教学及人防工程等多功能于一体,建成后将极大提升我区及周边地区妇产疑难重症的诊疗能力,为孕产妇和新生儿提供更安全、舒适、全周期的健康服务。

(下转第二版)

以穷尽问题的劲头奋力攻坚 努力交出走在前列的优异答卷

庄严在同心县调研督导巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接工作

本报讯 (记者 何耐江)10月22日,自治区党委副书记庄严深入同心县调研督导巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接工作,强调要深入学习贯彻习近平总书记关于“三农”工作的重要论述和考察宁夏重要讲话精神,全面落实自治区党委部署及全区考核评估问题整改推进会要求,以穷尽问题的劲头毫不松懈推进整改攻坚,查漏补缺提升工作质效,努力交出一份走在前列的优异答卷。

庄严来到同心县特殊教育学校,详细了解残疾儿童随班就读、康教融合等情况,当听到孩子们“这是我第二个家”的真情表达时,他说,特殊教育要将心比心、以心换心,千方百计提高随班就读质量,加快推进康教融合,让每名残疾儿童都能做“最好的自己”。

在王团镇、丁塘镇,庄严访农户、看水窖、进牛棚、入卫生室,实地察看各项政策落实情况。并与有关部门、乡村干部、相关领域专家召开座谈会,逐条逐项梳理问题,共同为整改攻坚工作“把脉会诊”。他强调,当前正是滚石上山的关键时期,要坚决克服松劲懈怠和麻痹侥幸心理,聚焦“走在前列”和“项项优秀”的目标实干实干再实干。要切实做好防返贫监测帮扶,做到监测识别精准、帮扶措施精准、消除风险精准。要用最严标准抓“三保障”及饮水安全,坚决消除薄弱环节,兜好兜牢民生底线。要深化产业就业帮扶,分类推进帮扶产业提质增效,种好有组织、定向化、技术型劳务输出的“铁杆庄稼”。要加大政策宣传解读力度,找准症结所在,靶向发力解决群众急难愁盼,持续深化作风建设,着力提升群众认可度。

# 向着中国式现代化的光明前景迈进

——从“十四五”看中国信心

五版▶

## 中国之治 稳定之锚

——新时代中国为世界贡献发展进步力量

六版▶

## 奋进“十四五” 书写新宁夏

# 宁夏空气质量连续7年达到国家二级标准

● 黄河干流宁夏段连续8年稳定Ⅱ类水质 ● 中央污染防治攻坚战成效考核三连优

本报讯 (记者 李锦 张涛 实习生 黎雯玥)10月22日,记者从自治区“生态优先 绿色发展”新闻发布会了解到,“十四五”期间,宁夏紧扣“让‘塞上江南’越来越秀美”目标,统筹推进高质量发展和高水平保护,大力实施生态优先战略,推动全区生态环境质量实现显著改善,多项核心指标创佳绩。其中,空气质量连续7年达到国家二级标准、黄河干流宁夏段连续8年稳定保持Ⅱ类水质、中央污染防治攻坚战成效考核连续3年获评优秀。

这份亮眼成绩的背后,是我区在源头防控、精准治污、制度构建等领域的系统性突破与持续性发力。

作为全国率先推行排污许可“一证式”清单化执法模式的省份,宁夏通过强化源头管控,坚决遏制“两高一低”项目盲目发展。一方面,把18个类别的环评文件审批权限上收至省级生态环境部门,覆盖全部项目类别的58.06%。“十四五”期间审批项目5124个,同时实现22个工业园区规划环评全覆盖;另一方面,实施生态环境分区域差异化精准管控,将全区划分为优先保护、重点管控、一般管控3类321个单元,推动管控要求深度融入规划编制、产业布局、结构调整、资源开发等重大事项决策。截至目前,已依法退出建材、装备、轻工等行业低端低效能产能287万吨。

在绿色要素市场化配置上,宁夏累计完成排污权交易914笔、成交7355万元,碳排放配额交易3088.38万吨,氮氧化物、挥发性有机物、化学需氧量和氨氮4项主要污染物重点工程减排量提前2年完成“十四五”规划目标任务。

聚焦群众关切的污染问题,宁夏打出“气、水、土、固废”协同治理“组合拳”。大气治理方面,围绕煤尘、烟尘、汽尘、扬尘“四尘”同治,实施超低排放改造项目59个,完成大气治理重点项目910个,累计淘汰老旧柴油车27.7万辆;水环境治理上,统筹水资源、水环境、水生态治理,4845个排污口整治率达100%。

与此同时,宁夏构建起全方位环境监管网络:建成气、水、土、声、辐射等各类生态环境质量监测点位1484个,1846家危险废物产生单位、96家危险废物经营单位实现分级分类监管,827家重点行业企业被纳入重污染天气绩效分级,839家企业实现自动监测设备安装联网,“十四五”时期累计立案查处环境违法案件1902件。

钟栽植一棵树,效率提高60%以上。我区大力推广“光伏+治沙”模式,制定“林光草光互补”相关管理规范,实现板上发电、板下种植枸杞等经济树种。开展贺兰山东麓“藤灌草”生态修复试点。积极引入社会资本参与荒漠化防治。

我区还与国家林草局三北局建立局省联合包抓机制,与陕甘蒙三省区在省际关联区域协同布局项目,推进联防联治。先后举办5期国际研修班,72个国家(地区)和国际组织的262人来宁夏考察学习。我区于去年与联合国防治荒漠化公约秘书处续签《共建国际荒漠化防治知识管理中心合作备忘录》。今年7月,中国-中亚荒漠化防治合作中心落地宁夏,我区将为“一带一路”共建国家提供荒漠化防治“中国经验”。

## 宁夏荒漠化和沙化土地连续25年“双缩减”

本报讯 (记者 张唯)10月22日,记者从宁夏高质量完成“十四五”规划系列主题新闻发布会(第六场)获悉,“十四五”期间,我区共实施林草项目287个,投资142.1亿元。去年全区森林覆盖率达11.55%,较“十三五”末增长1.67个百分点,草原综合植被盖度达56.9%,较“十三五”末增长0.4个百分点。宁夏荒漠化和沙化土地连续25年实现“双缩减”,率先在全国实现“绿进沙退”的历史性转变。2024年全国林草湿荒普查结果显示,与2019年全国第六次监测结果相比,全区荒漠化沙化面积分

别减少了71万亩和40.7万亩。

2023年6月以来,宁夏全力打赢打好黄河“几字弯”攻坚战,规划治理任务820万亩,已完成治理面积564万亩,占总任务的68.7%。“当前,我们重点打造了宁夏中卫腾格里沙漠生态保护修复与水土流失综合治理标志性工程。6月30日,宁夏境内腾格里沙漠固沙锁边地带实现全线贯通,力争年底前宁夏境内的毛乌素沙地流动沙地全面固定。”自治区林业和草原局相关负责人介绍,通过建立打好黄河“几字弯”攻坚战项目统筹机制,自然资源、水

利、农业农村、住建等部门统筹实施项目43个,完成矿山生态修复44万亩,治理水土流失2600平方公里,建设农田防护林316公里,全区城市建成区绿化覆盖率和绿地率分别为41.67%、39.99%,人均公园绿地面积20.77平方米,位居西北五省区第一。

在荒漠化防治上,我区坚持以水定绿,科学配置林草植被。研发的刷状网绳草方格相较于传统草方格,其使用寿命可增加2—3年以上,蓝藻沙结皮技术能够让土壤结皮时间从20年缩短为2—3年,发明的“电动植苗器”不到10秒



圆梦“十四五”

↑ 10月22日,初步建成开放的大碱湖海绵湿地生态公园。银川市今年开工建设的6处海绵公园改造提升工程,不仅为市民增添了“推窗见绿、下楼即景”的宜居体验,更以生态修复与功能融合的创新模式,重塑城市绿色空间新标杆。

← 今年5月17日,位于银川市团结路与唐徕渠交叉口西南角,大碱湖海绵湿地生态公园建设现场。该项目是银川市2025年民生“十心”实事中休闲健身“悦心”工程的核心项目之一。

## 宁夏首批eSIM用户成功办理

二版▶

读者来信

## 民间健身团的“变味”隐忧

八版▶

本报讯 (记者 马越)近日,自治区政协主席陈雍带领部分自治区政协委员,围绕“宁夏医惠保”项目进展情况,深入中国人寿财险宁夏分公司调研并召开座谈会。

“宁夏医惠保”是我区多层次医疗保障体系的重要组成部分,是由自治区医保局、宁夏金融监管局指导监督,中国人寿财险宁夏分公司等10家保险公司共同承保的定制型商业补充医疗保险。在自治区政协持续推动下,该项目今年7月上线,坚持普惠包容、不限年龄、不限职业、不限病史的投保政策,将罕见病患者等特殊困难群体纳入保障范围,填补了保障空白,首期参保人数已达6.27万人。经测算,参保后医保综合报销比例提升约8.7%,人均减负约1万元,有效防范因病返贫风险。

陈雍一行实地察看“宁夏医惠保”投保、理赔、客服等全流程服务,听取不同群体、不同病种实际理赔案例,了解其保障范围、赔付效率与减负效果。座谈会上,宁夏金融监管局、自治区妇联相关负责人介绍“宁夏医惠保”项目进展情况及为特殊困难人群提供风险保障情况,大家围绕项目宣传推广、优化服务、简化流程等协商交流、提出建议。陈雍说,要深入学习贯彻习近平总书记关于医疗保障的重要论述,坚持政府引导、市场运作、惠民利民原则,持续推动政策协同与产品优化,确保“宁夏医惠保”项目的普惠性与可持续性,适时扩大对更多特殊困难群体的保障力度,为人民群众健康生活提供有力支撑。

为确保监督落到实处,通知强化了协同监督的力量。司法行政部门在制定年度监督计划时,须听取工商联意见,并可邀请工商联及企业联系点共同参与涉企专项执法监督。同时,建立执法信息共享机制,双方定期通报情况,共同研判苗头性、共性问题,必要时向执法部门发出预警,推动执法规范于事前。监督力度也将持续加码,通过日常监督、重点监督与综合监督相结合,运用督办函、意见书等多种方式,坚决纠正侵犯企业合法权益的违法行为。

● 总值班编委 杨宗惠 美美 本版首篇编绘 房名名 版式设计 何亚男 ●

## 宁夏建立健全涉企行政执法诉求沟通机制

本报讯 (记者 马忠)“诉求表达不畅、监督渠道有限”曾是企业面对行政执法时的突出难题。为破解这一痛点,10月21日,自治区司法厅联合自治区发展改革委、工商联印发《关于建立健全涉企行政执法诉求沟通机制的通知》。这一政策的出台,不仅填补了宁夏涉企行政执法诉求沟通与监督机制的空白,构建起多元共治与监督核心范围。

据了解,我区将系统性构建从诉求收集、分析研判到协同监督的完整机制,力求将执法监督的触角延伸至企业身边。通知明确了涉企行政执法诉求的责任主体,其中,司法行

政部门须向社会公布投诉举报方式,并善用12345热线,确保企业“找得到门”;发展改革部门负责组织常态化政企交流,让企业与执法部门“当面沟通”;工商联依托行业协会、商会,精准收集企业诉求与建议,并及时移交司法行政部门,解决“诉求没人转”的堵点。同时,企业反映的超越职权、程序违法、执法不公、加重负担等突出问题都被纳入了沟通与监督核心范围。

此次,一项创新是建立行政执法监督企业联系点机制。司法行政部门将联合工商联在各类企业、行业协会、商会中择优设立联系点,实行“3年任期、动态管理”,让联系点承担起反映执法情况、监督违法行为、参与监督活